



Стрелецкий бунт(1682)

*Выполнила ученица 10 "В" класса,
Абрамова Карина.*

Содержание

- *Кто такие стрельцы?*
- *Предпосылки бунта*
- *Что такое "хованицина"?*
- *Хронология бунта*
- *Конец бунта*



Кто такие стрельцы?

- Стрелёц — служилый человек «по прибору» в XVI — начале XVIII веков; всадник или пехотинец, вооружённый «огненным боем». Стрельцы в России составили первое регулярное войско.



Кто такие стрельцы?

Изначально, древнее славянское слово «стрельцы» обозначало лучников, являвшихся важной частью любого средневекового войска.

Однако позже, в России так стали именовать представителей первых регулярных войск. В 1550 году на смену пищальникам-ополченцам пришло стрелецкое войско, первоначально состоявшее из 3 тысяч человек. Стрельцов разделили на 6 «статей» (приказов), по 500 человек в каждой. Командовали стрелецкими «статьями» головы из детей боярских.

Кто такие стрельцы?

В последние десятилетия [XVII века](#) московские стрельцы стали активными участниками политических процессов, протекавших в стране, и не раз с оружием в руках противостояли действиям правительства ([восстание 1682 года](#), [бунт 1698 года](#)). Это, в конечном счёте, и определило решение [Петра I](#) о ликвидации стрелецкого войска.



На вооружении стрельцов были гладкоствольные фитильные, а позднее — кремнёвые пищали. Что интересно, в 1638 году вяземским стрельцам были выданы фитильные мушкеты, на что те заявили, что «они из таких мушкетов с [жаграми](#) стрелять не умеют, и таких мушкетов преже сево у них з жаграми не бывало, а были де у них и ныне есть пищали старые с замки».

К концу XVII века некоторые городовые стрельцы небольших, далёких от границ городов приобретают чисто полицейские функции, в связи с чем лишь немногие из них оставались вооружены пищалями, а остальные — бердышами. Кроме того, на вооружении городовых стрельцов упоминается такое оружие, как [копья](#), [рогатины](#), [луки](#) и [самострелы](#)

Предпосылки бунта

- *Борьба боярских кланов за власть и влияние на царя*
- *Постепенная утеря стрельцами своего значения вследствие новой организации армии*
- *Злоупотребления стрелецких начальников*
- *Задержка выплаты жалования стрельцам*
- *Нестабильность в государстве, вызванная существованием нескольких претендентов на престол, оказавшийся пустым после смерти царя Федора Алексеевича*

Что такое "хованщина"?

- **Хованщина** — короткий период русской истории (май — сентябрь 1682 года), когда взбунтовавшиеся стрельцы под руководством князя Ивана Андреевича Хованского захватили Кремль и фактически заменили собой власть на Руси. Иное название Хованщины — стрелецкий бунт 1682 года. Стрелецкий бунт 1682 года был первым, второй произошел в 1689 году. Он имел несколько иные причины. В его подавлении уже активно участвовал царь Петр Первый. Второе выступление оказалось для стрельцов роковым. Они исчезли как сословие.



Хронология бунта

- 27 апреля — смерть царя Федора Михайловича. Власть перешла к царице Софье Алексеевне, ставшей воспитательницей младших братьев царевичах Иване и Петре
- 15 мая — стрельцы захватили Кремль под предлогом мести за якобы смерть царевича Ивана
- 15-18 мая — бесчинства стрельцов в Москве, казни и пытки многих бояр, думских людей
- 19 мая — требование стрельцов выплатить им задолженность по зарплате
- 23 мая — стрельцы провозгласили «старшим» царем Ивана наряду с его братом — Петром
- 29 мая — стрельцы провозгласили регентшей царицу Софью Алексеевну
- 23 июня — старообрядцы в Москве. Их призыв к стрельцам вернуться к старой вере

Хронология бунта

- 25 июня — Иван V и Пётр I венчаны на царство в Успенском соборе Московского Кремля
- 5 июля — религиозный диспут в Грановитой палате старообрядцев и патриарха Иоакима, завершившийся ничем
- 20 августа — бегство царской семьи и её приверженцев из Москвы в Коломенское
- 14 сентября — царевна Софья Алексеевна с братьями-царями, дворней, остатками боярской думы обосновалась в Троице-Сергиевском монастыре
- 17 сентября — Пытавшиеся наладить отношения с ушедшими из-под контроля царями боярин Хованский и его сын схвачены царскими слугами и казнены
- Осень — Постепенное умиротворение стрельцов

Конец бунта

Лишившись своего лидера, стрельцы потеряли всякую способность действовать сколь-нибудь решительно. Они посылали правительнице одну челобитную за другой, в которых просили Софью не лишать их своей милости и обещали служить ей верой и правдой, не щадя живота.

Они выдали в Троицу младшего сына Хованского — Ивана, впоследствии он был отправлен в ссылку.



Конец бунта



- В октябре стрельцы прислали челобитную, в которой признавали свои действия 15-18 мая преступными, умоляли царей о помиловании, и сами просили царского указа о сносе памятного столба на Лобном месте, который в своё время был воздвигнут по их требованию, как гарантия от преследований. Софья обещала стрельцам прощение, казнив только выданного стрельцами ближайшего помощника Хованского — Алексея Юдина. Начальником стрелецкого приказа был назначен думный дьяк [Фёдор Леонтьевич Шакловитый](#), который восстановил в стрелецком войске порядок и дисциплину, обходясь, в основном, без репрессий, но когда в полку Бохина возник рецидив смуты, четверо стрельцов, признанных зачинщиками, были немедленно казнены.

Конец бунта

- В начале ноября царский двор вернулся в Москву, только царица Наталья Кирилловна сочла небезопасным для себя и сына оставаться в Кремле, где всё было под контролем Милославских, и предпочла жить в загородной резиденции Алексея Михайловича — селе [Преображенском](#), под охраной верных ей людей. Царь Пётр жил там, приезжая в Москву только для участия в церемониях, на которых его присутствие считалось необходимым.
- Режим правления Софьи Алексеевны при номинальном царствовании Петра I и Ивана V, установленный в результате стрельцкого бунта, продлился 7 лет, до сентября 1689 года, когда в результате обострения конфронтации между повзрослевшим Петром и Софьей последняя [была](#) отстранена от власти

